



莱山经济开发区黄家疃村党支部书记、村委会主任陈岩： 党建引领激活村居发展潜力



右为陈岩。

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 潘郑硕 摄影报道)莱山经济开发区黄家疃村党支部书记、村委会主任陈岩履职以来,坚持把党建引领贯穿于基层治理的各

领域全过程,在组织建设、产业发展、人居环境改善等方面真抓实干,攻坚克难,探索出一条新时代基层党建创新路子,为村居经济社会高质量发展注入了源源不竭的“红色动力”。

陈岩始终坚持党建引领,通过抓党组织建设,激活村居的发展潜力。她认真学习和贯彻党的路线方针政策,狠抓村“两委”班子建设,不断提高班子执行政策水平和解决处理问题的能力;实行党员积分量化管理,把美丽庭院、人居环境整治等重点工作列入党员积分量化考核重要指标。坚持“以班子带党员,以党员促群众”的发展思路,团结全村党员、村民代表及全体村民心往一处想,劲往一处使,增强党组织的战斗力;严格落实“三会一课”制度,努力提高党员服务村民的能力和水平。

自履职以来,陈岩真抓实干,在振兴乡村发展上屡出实招。她积极推动乡村振兴,村里的产业项目蓬勃发展。陈岩争取上级扶持政策资金30万元,对村北厂房进行修缮地面硬化,投资11万元在厂房南楼楼顶上了光伏发电项目,增加这些区域的租赁收入。其中,光伏发电每月就可以收入1000多元,用于加强村集体经济,保障村居日常事务性支出。

为彻底改变村容村貌,陈岩抓住美丽乡村建设的契

机,下大力气打出环境综合整治“组合拳”:将东风河沿岸杂草堆、乱堆乱放以及乱搭乱建全部整改,对村民房前屋后的小菜园进行清理规范,涉及环境面积约5000平方米。同时,将大街两侧污水明沟改建接入了污水管网,在其上方砌筑了22处花坛并栽植苗木3000余棵,既解决了污水异味扰民问题,又美化了村居环境。此外,依托改造后村庄主街的优势位置,对两侧近3000平方米的墙体实施了特色彩绘,打造了党史学习教育的特色街巷,实现环境美化和精神文明建设双赢。

作为村里的“领路人”,陈岩和村“两委”成员将“把群众的事当成自己的事办”作为日常工作的宗旨,既站在群众的角度想问题,又站在党员干部的位置做示范。在具体工作中,由村“两委”成员牵头带领治安人员24小时轮流在山上值班、防火。在人居环境整治方面,村“两委”成员及下属人员不怕脏、不怕累,顶着烈日清扫卫生死角,把村居整治得焕然一新。

面貌一天一个样,生活一天比一天好,村民们的幸福感和满意度越来越高。陈岩表示,下一步,她将带领黄家疃村继续抓好光伏发电项目,结合光伏一期项目的优势,与企业探讨厂房剩余屋顶空间的最大化利用,推进光伏二期项目,让村集体经济强起来、村民富起来。

莱山街道山南周村党支部书记、村委会主任姜振悦： 发展产业项目 带动村民致富



左三为姜振悦。

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 高振棋 摄影报道)让村集体增收、村民致富,这是莱山街道山南周

村党支部书记、村委会主任姜振悦长久以来的目标。在抓好村内各项工作的同时,姜振悦重点推进元宝枫产业生态园项目,目前已完成项目的一期建设。

昨日一早,姜振悦带领着村“两委”班子成员和几位村民扛着铁锹,来到元宝枫产业生态园项目现场,开始了忙碌的一天。“目前这个阶段主要是移栽,项目的进展程度,直接关系到我们全村人的生活水平,这是大事啊,绝对不能马虎。”这几天正是最热的时候,姜振悦擦了擦头上的汗,又抡起了手中的铁锹。

让姜振悦如此重视的元宝枫产业生态园项目,位于山南周村西南、莱源路东侧,占地300余亩,共分三期建设。一期移栽5—8年树龄元宝枫1700余棵;二期计划投流转农户闲置土地100余亩,栽种1万棵2年左右树龄元宝枫进行育苗销售,完成水库浆砌、管网铺设等基础设施建设,同步打造观景品茗区、休闲垂钓区等片区,预计2024年底前完工,项目初具规模;三期计划结合辖区历史文化资源,深度挖掘乡村旅游特色,综合打造一处莱山区

南部乡村休闲观光旅游好去处。

目前,项目已和经销商初步达成包产包销协议,明年可用元宝枫树叶制茶,后年可用树籽榨油、酿酒。项目预计于2025年底前后全部建成,届时可解决周边村民就业80余人,每年为村集体增收30余万元,带动村民每户增收2万元左右。

在推进元宝枫项目的同时,山南周村扎实开展了人居环境整治工作。针对村集体资金较为紧张的现状,姜振悦不等不靠,将村划为五个片区,和“两委”成员定点定片定责各负责一片。针对村民多年养成乱堆乱放习惯的现状,姜振悦多次开会,要求“两委”成员、党员代表起带头作用,先清除自己房前屋后的“四大堆”,用影响力带动群众自觉维护好自己房前屋后的卫生,让榜样激发群众的积极性,人人争做美丽乡村的主人。今年以来,全村共拆除私搭乱建12处,清除“四大堆”230余平方米,种植绿化树木50余株,其它绿化面积300多平方米,极大地美化了村庄环境。

初家街道远陵夼村委会主任初从玉： 解决出行难题 提升村民幸福感



左为初从玉。

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 翟文元 摄影报道)初家街道远陵夼村委会主任初从玉履职以来,始终把群众满意作为工作的出发点与落脚点,扎实做好民生工作,努力把各项民生实事办实办好,不断提升辖区群众的获得感、幸福感和安全感。

远陵夼村是传统的老果业区,村民主要的经济来源以果园种植为主,其中,西山区片有近百亩的梨、桃园,新

修的上山道路是村民进出果园的必经之路。然而,这条路多少年来一直泥泞不堪,一下雨就特别不好走。为在水果上市前解决村民的出行难题,初从玉和村“两委”成员结合今年为民服务实事,启动了进山道路提升改造工作,用宽敞平坦的水泥路代替了原有坑洼不平、石子外露的泥土路,村民进出果园更加方便。

“这条路修好了以后,我们走起来方便了很多,以前那条路太泥泞了,梨、桃子往下运输的时候一颠就磕坏了,现在路好走了,出去也方便了,真得感谢初主任和‘两委’班子。”村民赵黎高兴地说,走了这么多年泥泞的路,现在路况一下子变好了,不仅对交通有改善作用,对于今后村民往外销售水果也会有很大的帮助。

包括该条道路在内,今年,初从玉带领远陵夼村“两委”持续在土地征迁、依法拆违、人居环境整治等方面发力,提升群众满意度和幸福感。

按照上级部署,初从玉对远陵夼村1—10安置房楼道等点位进行了重点整治,不断改善优化村民居住环境。在雨季来临时,及时发现塔山隧道南出口路西泄洪管道存在枯树枝和垃圾沉积问题,立即组织人员对沉积问题进行了清理,防止暴雨天气出现排水不畅,倒灌农田,造成村民人身财产安全损失问题的发生。

同时,初从玉还抓好快速路和棚改项目征迁,高质量完成征迁任务。快速路征迁工作启动后,初从玉和村“两委”成员通过入户做工作等方式,短时间内就完成了征迁工作,确保了市级重点公益工程烟台城市快速路项目建设。针对远陵夼村居拆迁地块存在的尾户问题,初从玉充分运用法治思维依法收回了集体土地使用权,维护村民合法权益,于7月18日上午对2户尾户补偿到位后,依法对其房屋进行了拆除。

在护林防火方面,初从玉带领村“两委”,充分利用宣传栏、网格群、发放防火明白纸等方式,开展形式多样的森林防火宣传活动。强化督查值班制度,防火期内特别是春节、元宵节、清明节前后等重点时期,山下各卡口实行专人、专班24小时值班。

初从玉表示,下一步,远陵夼村将加强引导和宣传力度,提高村民的安全文明意识和法律思想意识。通过张贴标语和公告等形式,提醒居民保持楼道畅通。联合物业开展居民楼道消防隐患清理,呼吁居民积极配合主动清理,村委物业强化监督,使整治成果持续和提升,营造一个整洁、舒适、安全的居住环境。严查严拆违法建设,加大对重点区域内的违法建设拆除力度,依法严查、坚决整治,持续提升村民的安全感和满意度。